

# ГОДИНА ПАМ'ЯТІ «ЗАБУТТЮ НЕ ПІДЛЯГАЄ»

Щороку 27 січня весь світ відзначає Міжнародний день пам'яті жертв Голокосту. Саме в цей день були визволені в'язні найбільшого нацистського табору смерті – Освенцім. У концтаборі було знищено понад 1 млн. осіб єврейської національності.

До Міжнародного дня пам'яті жертв Голокосту 23 січня у читальному залі Чернігівської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. В.Г. Короленка відбулася година пам'яті «Забуттю не підлягає». На захід були запрошені курсанти Академії державної пенітенціарної служби. Метою заходу було сприяти поглибленню знань з проблемних тем вітчизняної історії, виховувати почуття гуманності та сприяти формуванню толерантності у міжнаціональних відносинах. Символом Голокосту та нацистських злочинів на українській землі є трагедія Бабиного Яру. 29 і 30 вересня 1941 року в Києві було знищено 33 771 осіб єврейської національності. Тоді ж розстріляли і близько трьох тисяч військовополонених, 800 пацієнтів психоневрологічної лікарні. Розстріляли тих, хто намагався перевживати, кого знайшли, кого виказали. Заоччення за виказаного єрея становило 1 кг жирів та 1 кг борошна... Бабин Яр як місце масових страт проіснував два роки. Він перетворився на величезну братську могилу. Там загинуло понад 100 тисяч осіб.

У заході «Забуттю не підлягає» взяли участь: Семен Григорович Бельман, голова правління Чернігівського обласного об'єднання єврейських общин і організацій, та Сергій Володимирович Бутко, представник Українського інституту Національної пам'яті у Чернігівській області.

У своєму виступі Семен Бельман розповів курсантам Академії державної пенітенціарної служби України не тільки про Голокост, який відбувався на Чернігівщині у період Другої світової війни, а й про те, як довгі роки по війні радянська влада замовчувала цю трагедію єврейського народу. На підтвердження своїх слів Семен Бельман навів дуже характерний факт. 29 вересня 1966 року єреї Києва в Бабиному Яру проводили несанкціонований Мітинг пам'яті. Хтось з натовпу (мабуть, підставлений



КДБ) крикнув: «Тут вбивали не тільки єреїв!» – на що відомий український літературний критик, громадський діяч, дисидент часів СРСР Іван Дзюба, який брав участь у мітингу, негайно відповів: «Так, тут вбивали не тільки єреїв, але тільки єреїв вбивали за національність». Торкаючись кількості жертв Голокосту на Чернігівщині Семен Бельман привів архівні джерела та посплався на дослідження серйозних вітчизняних істориків. Так, на даний час ми маємо змогу говорити лише про приблизні підрахунки. На сьогодні відомо, що у період окупації на Чернігівщині було вбито 7,5 тисяч єреїв. Всього ж на території області знищено 127 тис. людей, включаючи військовополонених у таборах Чернігова, Прилук, Новгород-Сіверська, Ніжина, Щорса, Городні, Козельця, Плоск. Насильно вивезено для роботи у Німеччину 41,5 тисяч чоловік.

Протягом заходу Сергій Бутко, як науковець, детально розповів значення слова «Голокост», передумови Голокосту, періодизацію, причини, методи впровадження, властиві риси, хід подій.

Бібліотекар віділу документів із гуманітарних наук Наталія Утиро провела огляд книжково-ілюстративної виставки «Голокост: історична правда». На виставці представлені книги та періодична література, яка дає можливість дізнатись про жахливі події у період Другої світової війни. Сподіваємось, що інформація стане у пригоді всім, кому не байдужа правда історії, доля єврейських громад України, проблеми толерантності та національної взаємоповаги в сучасному світі.

**Наталія УТИРО,**  
бібліотекар відділу  
документів із гуманітарних наук

## УРОКИ НРАВСТВЕННОСТИ

Мой дедушка Моисей Гинзбург умер перед воєнною, когда я еще была маленькой, и помню его я очень смутно. Но мне о нем много рассказывали отец, бабушка и родственники. Дедушка и бабушка были очень религиозными. Скажу еще вот что: дедушка был богатым человеком. Только его богатство заключалось не в деньгах, а в добром имени. Ведь доброе имя ни за какие деньги не купишь.

Имя зарабатывал сам – всем, что делал в жизни, отдаваясь труду и людям. А работал он столяром в артели «Деревообробник». Будучи уже бабушкой, я тоже работала на деревообрабатывающем предприятии мастером и однажды столярнулась с таким случаем.

К нам в бригаду должны были прислать двух парней – учениками. Рабочие бригады и я были этим недовольны, так как парни спустя несколько месяцев должны были идти в армию. Видя мое плохое настроение, ко мне подошел старший мастер Владимир Иванович Пинчукенок и начал со мной беседовать. Он мне рассказал, как худеньким, маленького роста мальчишкой пришел работать в бригаду. Встретили его недружелюбно. «Он же и до станка не достанет», – говорил один столяр. «Он и доску не поднимет», – говорил другой. И только один столяр согласился взять его в ученики. Владимир Иванович много рассказывал об этом человеке, о его порядочности и о его мастерстве. Благодаря своему первому учителю он стал специалистом-краснодеревщиком, а потом еще и выучился на технолога. И на всю жизнь он запомнил слова этого человека: «Володя, наука поможет стать хорошим специалистом, инженером, химиком, врачом, но только мудрая доброта поможет человеку стать Человеком».

Он назвал имя и фамилию этого человека. Им оказался мой дедушка Моисей Гинзбург.

Так, почти через 50 лет после смерти дедушки, я, его внучка, получила хороший урок порядочности.

Парни были принятые в бригаду, а через несколько месяцев, в торжественной обстановке, с вручением подарков, бригада провела парней в армию.



Моисей Гинзбург с женой Ханой. 1910 г.

ди по улице рассказывали, что дней через десять после начала оккупации немецкой армией Чернигова к нашему дому подъехала машина, и несколько полицаев вывезли всю нашу мебель.

После освобождения Чернигова мы вернулись из евакуации. Квартиру нашу добровольно никто не собирался нам отдавать. Приютила нас семья Лизы и Исаака Виленских. Этой семье надо отдать должное. Имея пятерых человек собственной семьи, они приютили еще 4 семьи. И их дом на окраине Чернигова напоминал сказку «Рукаичка». Одними из

нашедших в доме Виленских временный кров была и интернациональная семья участников Великой Отечественной войны, ставших впоследствии известными в городе журналистами – еврея Зиновия Борисовича Иржавского (инвалид ВОВ) и русской Антонины Николаевны Соколовой, которая с 1954 по 1978 год возглавляла Черниговский областной радиокомитет и благодаря усилиям которой в 1961 году за рекордный срок (11 месяцев) был построен в Чернигове первый в Украине Дом радио, оснащенный на то время самым современным оборудованием. Сегодня об этой истории ярко свидетельствует мемориальная доска памяти Антонины Соколовой, установленная несколько лет назад на фасаде Дома радио.

Когда отец вернулся с фронта, кровать в этом доме ставить было уже негде. На следующий день отец пошел в Горсовет требовать возврата нашей довоенной квартиры. В приемной Горсовета обратил внимание на стулья, которые показались ему знакомыми, но сразу не придал этому особого значения. Когда же он вошел в кабинет председателя, сомнения его быстро рассеялись. Председатель сидел за нашим письменным столом, о чём отец безапелляционно и заявил хозяину кабинета. Последовала немая сцена возмущения. Тогда отец предложил председателю горсовета вынуть один из ящиков стола. Необычная эта сцена длилась буквально несколько минут. Ящик был вынут. На обратной стороне «шухлядки» стояла своеобразная печать, выдавленная квадратными резными буквами – «Гинзбург», фамилия моего дедушки.

Через несколько месяцев нам вернули квартиру, а через несколько дней привезли и стулья. Это была наша первая мебель после войны. Ну, а стол... Видно, он очень понравился председателю, и он за ним еще долго сидел. Вот и хорошо! Мы были этому даже рады. Думаю, что дедушка был бы тоже рад, что его труд продолжает приносить пользу людям.

Эмилия Якерсон (Гинзбург)

### Наша почта

Уважаемая редакция газеты «Тахія»!  
Посылаю Вам новые стихи к празднику Пурим.

С глубоким уважением,  
**Вера Шляховер** из Северодонецка.

### НАД ЗЛОМ ВОЗМЕЗДИЕ ТВОРІТЬСЯ

Мудрей нет книги в целом мире,  
Чем книга «Библия» и в ней  
Рассказ о праведной Эсфири  
Б-г сохранил до наших дней...  
Давным-давно в земле Персидской,  
Где правил царь Ахашверош,  
Аман, хитрящая лисица,  
Неставил жителей ни в грош.  
И ненавидел он особо  
Народ еврейский в той земле.  
За то его съедала злоба,  
Что все евреи – свет во мгле,  
Что знают истинного Б-га  
И поклоняются Ему.  
Аман зла сделал очень много  
И сам себя загнал во тьму.  
Копал злодей евреям яму,  
А угодил в ту яму сам.  
Он Мордехаю мстил упрямо,  
Чем насолил и Небесам.  
Эсфирь, прекрасная царица,  
Его сумела побороть.  
Над злом возмездие творится.  
Карает зло с высот Г-споды!  
А все евреи – Б-жы дети,  
Живут, Вс-вышнего любя.  
И кто плетёт евреям сети,  
Уничтожает сам себя!

